КОНСПЕКТ основной образовательной деятельности в старшей группе
Образовательная область: речевое развитие

Творческое рассказывание на тему: «Сочиняем стихи».
воспитатель: Белякова В.Н.
Цель: Развивать интерес к поэтическому литературному жанру.
Задачи:

  Образовательные: Учить подбирать слова с одинаково звучащим концом (на –«ок»), находить  рифмующиеся слова. Мотивировать на поиск рифмующихся слов, стимулировать творческое рассказывание, придумывание небольших стихов
Развивающие: раз​вивать слуховое внимание, воображение, интерес к литературному творчеству.
Воспитательные: Воспитывать любовь к поэзии и береж​ное отношение к книгам. Проявлять дружелюбие, желание прийти на помощь.

Формы работы: беседа, игра, рассматривание.

Возрастная группа: старшая.

Тип образовательной деятельности: совместная деятельность детей с воспитателем.

Форма организации детской деятельности: групповая.

Этап обучения: организационно- обучающий.

Оборудование и материалы: карточки для подборки рифмы, магнитная доска, игрушка Буратино, кузовок.
Предварительная работа: беседа об основных жанровых произведениях: сказки, рассказы, стихи. Чтение стихотворения Д.Чиарди «Удивительные птицы», словесная игра «Добавлялки».

Планируемые результаты: интересоваться литературными произведениями разных жанров, участвовать в обсуждении прочитанного произведения, высказывать свое мнение, проявлять эмоциональный интерес к сочинительству, уметь делать выбор; развивать любознательность.

Ход занятия:

I часть. 
Организационный момент.
Воспитатель приносит в ладошках сердце. 

- Ребята, давайте встанем в круг и я вам, передам в ладошки тепло своего сердца, а вы поделитесь им с другом, который стоит рядом.
(стук в дверь, дети стоят в полукругом)
К нам в гости пришел Буратино, кажется он очень печальный.

- Буратино, почему ты такой грустный? 

- Да вот книжка вся рассыпалась.

- Буратино, как же это могло произойти?

- Не знаю...

- Ты, наверное, с книжкой плохо обращался?

- Плохо?... А как это?
II часть. Основная
- Ребята, давайте расскажем Буратино, что значит плохо обращаться с книгой. (Неаккуратно перелистывать страницы, загибать уголки стра​ниц, перегибать книгу на переплете, вырывать страницы, зарисовывать листы карандашом и фломастером, разбрасывать книги небрежно и т. д.)
- Подумаешь, я всего-то на полу полежал, посмотрел в книге картинки, а потом ее оставил,  
- Буратино, разве можно книжки читать на полу?! Давайте, ребята сядем на стульчики и посмотрим, какая книжка у Буратино и чем ему можно помочь. Садись, Буратино, с нами…(Сели на стульчики полукругом, воспитатель за столиком, напротив детей)
- Книга-то у меня ... непонятная какая-то, так стишки какие-то, вот в азбуке было картинок много…
- Буратино, так у тебя самая замечательная книга, стихи для детей.

Вот, послушайте, ребята, какие замечательные стихи в книге у Буратино, мы их все знаем. Я начну читать строчку, а вы продолжите…
Мяч

Мой веселый, звонкий мяч,

Ты куда помчался вкачь?

Жёлтый, красный, голубой – 

​Не угнаться за тобой!

(С. Маршак)

Бычок
Идет бычок, качается
Вздыхает на ходу,

Вот доска кончается,
Сейчас я упаду.

(А. Барто)

Ребята, вам понравились  стихи в книжке у Буратино.

- Кто знает, чем отличаются стихи от рассказов и сказок?

(Ответы детей)

- Правильно, в стихах есть ритм и рифма.

- А я не знаю, что такое рифма и ритм?!

- Рифма, это когда в конце строки слова похожи. Буратино, чтобы тебе было понятнее что такое рифма, поиграй ребятами в увлекательную игру «Кузовок». Правила игры очень просты.

Ребята будут передавать друг другу кузовок и складывать в него всё, что заканчивается на «ок».

Например, я положу в кузовок клубок.

- А я - платок.

- А я - замок.

- А я - сапожок.

- А я - башмачок.

- А я - чулок.

- А я - утюжок.

- А я - колобок.

- А я – бачок…
- Это мне теперь понятно, тогда может быть вы мне поможете прочитать одно стихотворение. Интересно, узнать, что там произошло, а некоторых слов не видно, я их нечаянно закрасил…
- Ну, что ж, Буратино, давай попробуем вместе с ребятами подобрать рифму в стихотворении Д. Хармса:
«Пирог»
Я захотел устроить бал ​
И я гостей к себе... (позвал).
Купил муку, купил творог,

Испек рассыпчатый... (пирог).

Пирог, ножи и вилки - тут,

Но что-то гости... (не идут).

Я ждал, пока хватило сил,

Потом кусочек... (откусил).

Потом подвинул стул и сел,

И весь пирог в минуту... (съел).

Когда же гости подошли,

То даже крошки... (не нашли).
- Забавное стихотворение, я тоже люблю пироги и даже корочки хлеба. 

Ой, ребята, мои деревянные ножки, хотят размяться, а вы хотите? Давайте немножко подвигаемся…
Физкультминутка 
Быстро встаньте, улыбнитесь,
Выше, выше подтянитесь.
Ну-ка, плечи распрямите,
Поднимите, опустите,
Влево, вправо повернулись,
Рук коленями коснулись.
Сели, встали, сели, встали
И на месте пошагали.

Ножки наши, отдохните

И на стульях посидите.
- Мне кажется, я понял, что такое ритм, это когда говоришь слова и под них хочется подвигаться, пошагать. Правильно, ребята? 
- А как находить нужные слова, чтобы получалась рифма?
- Сейчас мы, ребята, тебе помогут. Посмотри, на столе есть картинки, ребята будут подходить к столу и искать картинки к словам, которые можно зарифмовать.   
Игра «Подбери рифму».
Кот - рот и т.д.
Пень - день и т.д.
Ночь - дочь и т.д.
Палка - галка и т.д.
Печка - свечка и т.д.
Мушка - пушка и т.д.
Мышка - крышка и т.д.
Плошка - кошка и т.д.

- Буратино, а ты когда-нибудь сам пробовал сочинять стихи?

- Да что их там сочинять?! Раз, Два - и готово! Подобрал рифму - вот

и стишок получился. Вот, пожалуйста, слушайте стихи, которые придумал Буратино:
                                                Посмотрите, у зайчонка

                                                Меду - целых два бочонка.
- Буратино, разве так бывает? (Нет.) 
Давайте подумаем, как получится правильно:

(Посмотри, у медвежонка

Меду -  целых два бочонка), так будет лучше.
- Ну, ладно, сейчас я лучше сочиню:

                                                 У пушистой белки

                                                 Три морковки на тарелке.

- Буратино, ну, ты опять что-то не то сочиняешь.
- Как будет правильно?

(У пушистой белки

Три орешка на тарелке)
- Да, так лучше. Ладно, сейчас постараюсь:

                                                 У Маши в кружке

                                                 Квакают лягушки.

- Ребята, можно так сочинять стихи? Это у тебя, Буратино, пута​ница какая-то получилась. Кроме рифмы и ритма в стихах должен быть смысл. А чтобы стихи были интересными, поэты делают их сказочными, загадоч​ными, шуточными. Давайте попробуем все вместе сочинять стихи. И ты, Буратино, помогай нам.
- Вначале нужно выбрать героя. (На большой палец надевается ша​почка-маска.)

Жил-был пальчик.

- Далее нужно рассказать, какой он был и что делал.

Маленький... мальчик.
Он кашу... кушал

И маму ... слушал.

- Ребята; что еще мог делать мальчик?

Он ... печь топил,

Дрова... носил,

Пол... подметал,

Бабушку... встречал,

Папу на работу... провожал.

- Можно рассказать о том, какой он был... (Он был... вежливый, ... добрый, ... послушный, ... терпеливый, ... неравнодушный.)

- Ребята, и обязательно нужно выразить и отношение к нашему герою.
Хороший был пальчик,

Маленький мальчик.

(Дети предлагают свои варианты, игра продолжается.)
III часть.
- Буратино, ты понял теперь, что стихи писать интересно и очень не​легко. А сколько замечательных поэтов написали стихи для детей! Это А.Бар​то, С.Михалков, К.Чуковский, С.Маршак, Е.Благинина, Э.Успенский, И.Токмакова, В. Берестов, Б.Заходер и др.
Буратино понял, что он небрежно обращался с такой за​мечательной книжкой, обещает детям подклеить ее, стереть грязь ластиком, обернуть обложкой и всю книгу прочитать. 
Воспитатель  предлагает Буратино помочь отремонтировать книгу и почитать ее вместе с детьми.

В конце занятия воспитатель спрашивает детей о том, что понравилось больше всего, и просит сочинить маленькие стихи дома с помощью родителей.
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